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Ο 

Δήμος Λακατάμιας και το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 
Εκκλησίας της Κύπρου συνδιοργάνωσαν Ημερίδα και Έκθεση Φωτογραφίας, με 
τίτλο «Εκκλησιαστικά Μνημεία της Λακατάμιας».

Η εκδήλωση πραγματοποιηθηκε την Κυριακή, 10 Νοεμβρίου 2013, στην Αίθουσα 
Εκδηλώσεων της Εκκλησίας Αγίας Παρασκευής στη Λακάταμια αμέσως μετά την 
Θεία Λειτουργία.

Της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. 
Γρηγόριος.

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας παρουσιάστηκε ο πλούσιος Εκκλησιαστικός 
θησαυρός της εκκλησιαστικής περιφέρειας του Δήμου Λακατάμιας.
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Κύριος ομιλητής ήταν ο Δρ. Χριστόδουλος Χατζηχριστοδούλου, σύμβουλος του 
Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου.

Την Ημερίδα χαιρέτισαν ο Δήμαρχος Λακατάμιας κ. Λουκάς Ιατρός και ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.

Πριν την έναρξη της Ημερίδας, οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να 
επισκεφθούν την έκθεση φωτογραφίας, που επιμελήθηκε ο Φωτογραφικός Όμιλος 
Λακατάμιας, με όλες τις παλιές εκκλησίες της Λακατάμιας, καθώς και την έκθεση 
“Στα μονοπάτια της Πίστης και της Φύσης” του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου.

Συνεργάτες του Γραφείου πρόσφεραν δωρεάν το χάρτη της παλαιάς Λευκωσίας και 
τον παγκύπριο χάρτη με τα προσκυνήματα και άλλο έντυπο υλικό με πληροφορίες 
για τους ιερούς τόπους της πατρίδας, όπως Εκκλησίες, Μοναστήρια, καθώς επίσης 
για τα Μουσεία και Σκευοφυλάκια.

ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΑΚΑΤΑΜΙΑΣ

10 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013

 

*******************************************************

 

Ακολουθεί ο χαιρετισμός του Θεοφιλέστατου Επίσκοπου Μεσαορίας κ. Γρηγόριου:

 

Χαιρετισμός

του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου

Λακατάμια, Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2013.

 

Κύριε Δήμαρχε,

 

Σεβαστοί Πατέρες,



 

Κυρίες και κύριοι,

 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που εγκαινιάζουμε σήμερα, με τη βοήθεια του Θεού και τις 
ευλογίες της Α. Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου, τη συνεργασία 
του Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων με τον Δήμο Λακατάμιας. 
Η συνεργασία αυτή, στοχεύει στην προβολή, ενημέρωση και γνωριμία όλων μας με 
τις Εκκλησίες και τα προσκυνήματα, ειδικά της Λακατάμιας και γενικότερα της 
νήσου μας.

 

Η σημερινή εκδήλωση επιβεβαιώνει το σκοπό και αναζωογονεί την αποστολή του 
Συνοδικού Γραφείου. Θέλουμε, με σεβασμό και ιεροπρέπεια να περπατήσουμε στους 
δρόμους και τα μονοπάτια των ιερών προσκυνημάτων μας, που είναι δώρο των 
προγόνων και δάνειο σε εμάς από τις επερχόμενες γενεές.

 

Σας καλούμε, να γίνουμε συνοδοιπόροι αυτής της προσκυνηματικής πορείας 
αξιοποιώντας κάθε ευκαιρία και προσφερόμενο περιβάλλον: π.χ. την οικογένεια, 
τους φίλους, την ενορία και το δήμο, να ζήσουμε την αναβάπτιση στις καθαρές 
πηγές της πίστεως μας, οι οποίες παραμένουν αναλλοίωτες είτε μέσα στις 
Εκκλησίες, παλαιές και νεότερες, είτε στις αυλές των βυζαντινών μοναστηριών. 
Όλα συναποτελούν τον πολιτισμό μας και ταυτόχρονα παγκόσμια κληρονομιά.

 

Πρόκειται για ιερούς κι αγιασμένους τόπους, που περπάτησαν Απόστολοι, 
διαποίμαναν ιεράρχες, ασκήτεψαν όσιοι και αγωνίστηκαν μέχρι θανάτου μάρτυρες 
της Πίστεως, και καταξιώθηκαν, οι ιεροί αυτή τόποι, σε πνευματικούς φάρους στο 
οικουμενικό στερέωμα της Αγίας μας Ορθοδόξου Εκκλησίας.

 

Στο σημείο αυτό να μού επιτρέψετε να ευχαριστήσω όλους τους φίλους και 
αδελφούς συνεργάτες της σημερινής εκδήλωσης.

 



Ευχαριστώ όλως ιδιαιτέρως τον Δρ Χριστόδουλο Χατζηχριστοδούλου, ο οποίος 
ανέλαβε την παρουσίαση των Εκκλησιών της Λακατάμιας. Ο κ. 
Χατζηχριστοδούλου με το σεμνό του τρόπο μάς έμαθε να αγαπάμε τις Εκκλησίες 
και την ιστορική τους αξία, ως τόπους λατρείας και προσευχής.

 

Ευχαριστώ, την αρμόδια γραμματέα του Δήμου, κ. Μαρία Κυπριανού και το 
συνεργάτη του Συνοδικού Γραφείου, κ. Παύλο Χατζηπροδρόμου, οι οποίοι ηγήθηκαν 
των δύο ομάδων συνεργασίας, για την αποτελεσματική έκβαση του επιδιωκόμενου 
σκοπού.

 

Ευχαριστίες εκφράζουμε και προς τον εμπνευστή της εκδήλωσης κ. Λουκά Ιατρό, 
Δήμαρχο Λακατάμιας και τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου, καθώς επίσης, τους 
ιερείς μας, την εκκλησιαστική επιτροπή, τους ιεροψάλτες, τον σύνδεσμο γυναικών 
και όλους τους συντελεστές του πνευματικού έργου της ενορίας Αγίας 
Παρασκευής, για τη φιλοξενία.

 

Αγαπητοί,

 

Σήμερα θα περπατήσουμε σε δρόμους της Λακατάμιας και θα συναντήσουμε 
λιγότερο ή περισσότερο γνώριμες Εκκλησίες. Παράλληλα θα περπατήσουμε και 
στα μονοπάτια της Πίστης και της Φύσης της πατρίδας μας.

 

Έχετε την ευκαιρία να αποκτήσετε δωρεάν τους χάρτες των προσκυνημάτων της 
Κύπρου, της παλαιάς Λευκωσίας και της μητροπολιτικής περιφέρειας Ταμασού, με 
πολλές και αρχαίες Εκκλησίες της ορεινής επαρχίας Λευκωσίας.

 

Προτού αναχωρήσουμε, υπάρχει ένα κέρασμα-φίλεμα από τους συντελεστές της 
εκδήλωσης. Καθώς, επίσης, θα βρείτε εργόχειρα των μοναστηριών μας, που 
μπορείτε να προμηθευτείτε.



 

Σας ευχαριστώ κι εύχομαι κάθε επιτυχία.

 

****************************************************************

 

 

Ακολουθεί η διάλεξη του δρος Χριστόδουλου Α. Χατζηχριστοδούλου, 
Βυζαντινολόγου:

 

Θέμα: «Εκκλησιαστικά μνημεία της Λακατάμιας», Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2013, 
Αίθουσα Εκδηλώσεων Ιερού Ναού Αγίας Παρασκευής Λακατάμιας

 

Θεοφιλέστατε

 

Σεβαστοί πατέρες

 

Κύριε Δήμαρχε

 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι

 

Κυρίες και κύριοι

 

XXX Η σύγχρονη έρευνα μας έδωσε πολύτιμες πληροφορίες για την ιστορία της 
Λακατάμιας. Ενδεικτικά αναφέρομαι σε δημοσιεύσεις της Αικατερίνης Αριστείδου, 
της Νάσας Παταπίου, του Γιάννη Θεοχαρίδη και του Χρυσόστομου Περικλέους.



 

Η πληθυσμιακή έκρηξη (1975-2000) στη Λακατάμια κατέστησε αναγκαία την 
ανοικοδόμηση πολλών νέων, μεγάλων σε διαστάσεις εκκλησιών. Οι εκκλησίες 
αυτές αντικατέστησαν σε ορισμένες περιπτώσεις μικρότερες ή λυόμενες 
εκκλησίες. Οι υφιστάμενες αποτελούν σύγχρονες εκδοχές του σταυροειδούς 
εγγεγραμμένου με τρούλλο ρυθμού και είναι κτισμένες με σύγχρονα αντισεισμικά 
υλικά.

 

Κατά χρονολογική σειρά κτίστηκαν οι ναοί του Σωτήρος στον προσφυγικό οικισμό 
της Ανθούπολης το 1993, του Αγίου Στυλιανού στον προσφυγικό οικισμό Άσπρες το 
1994,

 

του Αγίου Μάμαντος στον ομώνυμο προσφυγικό οικισμό και του Αγίου Νεοφύτου 
στην Ανθούπολη το 1998,

 

του Αγίου Νικολάου στην Πάνω Λακατάμια το 1999, του Αγίου Παντελεήμονος το 
2000,

 

του Αγίου Χρυσοστόμου το 2000 και της Αγίας Παρασκευής το 2006.

 

Το 1986 κτίστηκε ο μαρωνιτικός ναός του Αγίου Μάρωνα στην Ανθούπολη.

 

Εκκλησιαστικά η Κάτω Λακατάμια υπάγεται στη δικαιοδοσία της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής, ενώ η Πάνω Λακατάμια στη δικαιοδοσία της Ιεράς Μητροπόλεως 
Ταμασού και Ορεινής. Η Λακατάμια απαντά σε πηγές από την εποχή της 
Φραγκοκρατίας (1192-1489), οπότε αναφέρεται ως φέουδο μελών της βασιλικής 
οικογένειας των Λουζινιανών της Κύπρου. Όπως αναφέρει ο Γεώργιος 
Βουστρώνιος η Λακατάμια δόθηκε ως δώρο στην Καρλόττα, κόρη του Βασιλιά 
Ιωάννη και της Ελένης Παλαιολογίνας από τον νονό της Πέτρο. Στη Λακατάμια 
κατά τον 16ο αιώνα σύμφωνα με την ιστορικό Νάσα Παταπίου υπήρχε στρατόπεδο 



των ordinanze, δηλ. ξιφοφόρων στρατιωτών, των οποίων τον οπλισμό κάλυπτε το 
Δημόσιο. Ο καπιτάνος Μπάστιαν από το Καστελφράνκο είχε έδρα την Λακατάμια 
(alla Cadamia), που υπαγόταν στο διαμέρισμα της Λευκωσίας. Η παρουσία της 
βασιλικής οικογένειας και αριστοκρατών στη Λακατάμια φαίνεται ότι ήταν και 
ένας από τους λόγους ίδρυσης των εκκλησιών.

Η Συνέχεια  της διάλεξης του δρος Χριστόδουλου Α. Χατζηχριστοδούλουεδώ.
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